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પ્રશ્ન-1 (a) સવિસ્તાર સમજાિો. (Explain in detail) 
 1. વિકલન સ્િરૂપમાાં ગૉસનો વનયમ લખો અને સાબિત કરો. (State and prove Gauss’s law in 

different forms.) 
 2. વિઘતુભારોનુાં સાંરક્ષણ એટલે શુાં ? વિઘતુભારો માટે સાતત્ય સમીકરણ મેળિો. (What is conservation 

of charge? Find continuity equation for charge.) 
  3. ઇલેક્ટ્રોન પરનો વિઘતુભાર નક્કી કરિાની વમબલકનની રીતની ચચાા કરો. (Discuss the Milicon 

method of determining the electric charge on an electron.) 
 4. વિઘતુપ્રિાહ ઘનતા (𝑱⃗) સમજાિો તથા 𝑱⃗ = 𝝈𝑬⃗⃗⃗ સાંિાંઘ મેળિો. (Explain current density (𝐉) and 

obtain relation𝐉 = 𝛔𝐄⃗⃗.) 
પ્રશ્ન-1 (b) માગ્યા પ્રમાણે જિાિ લખો. (Give Answer)  
 1. વિઘતુભારરત િાહકની સપાટી માટે દિાણનુાં સતૂ્ર મેળિો. 

Derive the formula for pressure on the surfaces of a charged conductor. 
 2. ગૉસના વનયમ પરથી કુલાંિનો વનયમ મેળિો.  (Find the Coulomb’s law from Gauss’s law. ) 
 3. રીલેક્ટ્સેશન સમય માટે 𝝆 = 𝝆𝟎𝒆

−𝝈𝒕

𝜺𝟎    સાબિત કરો. (Prove that 𝝆 = 𝝆𝟎𝒆
−𝝈𝒕

𝜺𝟎  for relaxation time. ) 

 4. વિઘતુપ્રિાહ અને વિઘતુપ્રિાહ ઘનતા સવિસ્તાર સમજાિો. 
Explain in brief electric current and electric charge density. 

 5. કોઇ બિિંદુ માટે ઓહ્મનો વનયમ લખો. (Derive Ohm’s law at any point. ) 
 6. 𝟏𝟎𝒄𝒎𝟐  આડછેદિાળા ઘાતનુા તારમાાં 100 એમ્પપયર વિઘતુપ્રિાહ પસાર કરિામાાં આિે છે. 

વિઘતુકે્ષત્રની તીવ્રતા શોઘો. (તારની અિરોઘકતા = 𝟏. 𝟕 × 𝟏𝟎−𝟖𝒐𝒉𝒎. 𝒎𝒆𝒕𝒆𝒓). 
A metallic wire carries a current of 100 ampere and its area of cross-section is𝟏𝟎𝐜𝐦𝟐. 
Calculate the electric field strength. (resistivity of wire = 𝟏. 𝟕 × 𝟏𝟎−𝟖𝐨𝐡𝐦. 𝐦𝐞𝐭𝐞𝐫) 

પ્રશ્ન-2 (a) સવિસ્તાર સમજાિો. (Explain in detail) 
 1. એક જ રદશામાાં સમાન આવવૃત અને સહજે કળા તફાિત ઘરાિતી િે સરળ આિાત ગવતઓના 

સાંયોજન માટેનુાં પરરણામી સમીકરણ મેળિો. મરરણામી કાંપવિસ્તાર અને પરરણામી કળાના સતૂ્રો 
મેળિી સ્થાનાાંતર વિરૂધ્ધ સમય આલેખ દોરો. (Derive the resultant equation for the combination 
of two simple harmonic motions in the same direction having the same frequency and 
slight amplitude difference. Obtain the formula for the resulting amplitude and the resulting 
phase and plot the position versus time graph. ) 



 2. અચળ િળની અસર નીચે ગવત કરતા કણ માટે વિકલ સમીકરણ અને તેનો ઉકેલ મેળિો.  
(Derive differential equation and its solution for a particle moving under the action of a 
constant force.) 

 3. અિરોઘકીય માઘ્યમમાાં ગવત કરતા કણ માટે વિકલ સમીકરણ અને તેનો ઉકેલ મેળિો.          
𝑲𝟐

𝟒
−𝝎𝟐 ˃ ૦   અને 𝑲𝟐

𝟒
−𝝎𝟐 = ૦    રકસ્સામાાં કણ કેિી રીતે ગવત કરશે. તે જણાિો.  

Derive the differential equation and its solution for a particle moving in a resistive medium. 
Explain which type of motion will a particle perform for 𝐊𝟐

𝟒
−𝛚𝟐˃૦   and 𝐊𝟐

𝟒
−𝛚𝟐 = ૦     

 4. અિમાંરદત દોલનો એટલે શુાં ? જુદા જુદા રકસ્સા માટે દોલનોના વિકલ સમીકરણની ચચાા કરો. 
What is damped oscillation? Derive equation for damped oscillations in different cases. 

પ્રશ્ન-2 (b) માગ્યા પ્રમાણે જિાિ લખો. (Give Answer) 
 1. સમાન આિતાકાળિાળી અને પરસ્પર લાંિ જુદા જુદા કાંપવિસ્તારિાળી 𝜶 કળા તફાિતિાળી િે 

સ.આ.ગ. માટે િેબિક રીતનુાં સતૂ્ર તારિો. 𝜶 =
𝝅

𝟐
 રકસ્સો ચચો. (Explain combination of two S.H.M. 

s mutually perpendicular to each other having same periodic time, unequal amplitude and 
phase difference is  𝛂. Obtain formula for it. Discuss the case 𝛂 =

𝛑

𝟐
  ) 

 2. સાંયકુ્ટ્ત લોલકની સમજૂતી આપો. તેનુાં વિકલ સમીકરણ મેળિી તેના આિતાકાળ માતેના સતૂ્રો મેળિો.  

Explain compound pendulum. Obtain its differential equation and obtain it formula for its 
time period. 

 3. CRO ની નામ વનદેશ સાથેની રેખાકૃવત સાથે સમજાિો.  

Explain with draw a diagram of CRO with naming its different parts. 
 4. અિમાંરદત દોલનો એટલે શુાં ? તેનુાં રિતીય ક્રમનુાં રેખીય વિકલ સમીકરણ તારિો. (What is damped 

oscillation? Derive an expression Second order linear differential equation of it.) 
 5. ગજીયા લોલકની સમજૂતી આપો. (Explain bar pendulum.) 
 6. 1:1 આવવૃત ગણુોતર અને 𝟎,

𝝅

𝟒
,

𝝅

𝟐
,

𝟑𝝅

𝟒
, 𝝅    જેટલા કળા તફાિત માટેની લીસાજોઉસ આકૃવતઓ દોરો.  

Draw Lissajous figure of phase difference 𝟎,
𝛑

𝟒
,

𝛑

𝟐
,

𝟑𝛑

𝟒
, 𝛑 for frequency ratio 1:1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


